附件5
广东省安全技术防范管理有关法规规章清理

的情况说明

《广东省安全技术防范管理条例》（以下简称《条例》）是规范我省安全技术防范产品生产、销售和技防系统设计、施工、维修、使用、管理等活动的地方性法规。自2002年8月1日起施行以来，对调节和规范我省技防市场良性发展，助力平安广东建设发挥了积极作用。近年来，随着反恐怖、治安、内保等事关公共安全领域的国家法律法规不断完善，以及各类“放管服”政策的出台，技防市场发展日趋成熟、行业自治能力不断增强，《条例》设定的行政许可管理体系（分别是“安全技术防范产品生产登记”许可，含“销售备案”，以下简称“产品许可”；“安全技术防范系统设计、施工、维修资格证核发”许可，含“省外企业备案证核发”，以下简称“资质许可”；“安全技术防范技防系统方案审核和竣工验收”许可，以下简称“工程许可”），在实际工作中的规范、调节作用已不明显。根据《行政许可法》第二十条第一款规定，对已设定的行政许可，如果通过公民、法人或者其他组织能够自主决定的，或是市场竞争机制能够有效调节的，或是行业组织或者中介机构能够自律管理的，以及行政机关采用事后监督等其他行政管理方式能够解决的，则应当对设定该行政许可的规定及时予以修改或者废止。因此，有必要及时启动废止《广东省安全技术防范管理条例》，并对其配套制度进行相应的清理修正。

一、废止《条例》的必要性和可行性

（一）废止《条例》是落实“放管服”改革，推动全国统一大市场建设的需要。根据《条例》实施的技防许可制度与当前建立全国统一大市场、“放管服”改革、优化营商环境等政策精神明显不符。其中，“产品许可”已按照2012年10月10日《国务院关于第六批取消和调整行政审批项目的决定》和2016年2月19日《国务院关于第二批取消152项中央指定地方实施行政审批事项的决定》停止实施。而关于“资质许可”，全国已有27个省份由行业协会开展等级或能力评价工作。同时，根据国家关于开展涉及不平等对待企业法律法规政策清理工作的相关要求，《条例》所设置的三项行政许可制度对市场要素平等获取、自由流动和商品、服务自由流动存在一定的负面影响，不利于技防市场发展。为此，废止《条例》是技防管理“去许可化”的需要，通过废止《条例》取消技防许可制度完全符合国家现行法律法规和政策要求，大部分省份的实践也证明了具有可行性。

（二）废止《条例》是回应技术革新和包容审慎监管的需要。随着人民群众安全防范意识普遍提升和主流技防设备价格不断下降，技防重点单位普遍自觉安装技防设施，并落实日常技防系统“建、维、管、用”措施，不再需要通过技防执法警示督促。并且，近年来全省公安机关依据《条例》办理技防行政案件数量较少。因此，不再实施《条例》规定的执法措施和设定的处罚制度符合包容审慎监管的要求，对实践也影响不大。
（三）废止《条例》后技防管理的风险较低，总体可控。除行政许可内容外，《条例》的其他关键条款主要是公共区域和重点单位安装技防措施相关要求。这些条款在现行的《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国数据安全法》《企业事业单位内部治安保卫条例》等法律法规已有相应规定，基本能够满足相关领域的技防管理需求。从全国情况来看，大部分省区市，特别是北京、浙江、江苏等省、市，虽然没有技防法规规章的专项立法，但技防行业发展总体平稳。

（四）技防行业协会已形成制度化工作体系，助推技防行业自律规范发展。近年来，在政府政策引领下，广东省公共安全技术防范协会（以下简称省协会）组织省内地市安防行业协会逐步开展了企业能力评定、行业专家库建设、标准制定及宣贯、从业人员培训等系列工作，为保证社会面技防工程质量发挥积极作用，也为废止技防法规规章后保证行业平稳健康发展打下初步基础。在企业技防资质方面，省协会发布了《广东省安全技术防范工程设计施工维护能力评价管理办法》及相关文件，开展企业能力评价工作；在工程质量方面，省协会成立广东智慧安防专家库，吸纳科研院所、高校、技防企事业单位、政府部门各类技术专业领域专家，为安防工程方案论证、工程验收、项目评标、成果评价等提供信息咨询和技术支撑服务；在安防标准方面，已成立了广东省安全防范报警系统标准化技术委员会（简称“GD/TC95”），承担我省安防行业地方标准、团体标准的制修订工作；在从业人员方面，省协会重视安防从业人员技能培训，同时打通从业人员专业技能提升渠道，“培训－水平认定－竞赛－人才库－企业用人需求”的人才培养体系已形成闭环，为工程实施提供专业人才保障。
二、废止《广东省安全技术防范管理实施办法》（以下简称《实施办法》）的必要性和可行性

《实施办法》作为《条例》的配套制度之一，其内容是对《条例》的细化规定。在《条例》废止的情况下，《实施办法》缺乏上位法依据。同时，随着各类“放管服”政策以及反恐怖、治安、内保等法律法规的出台与完善，技防市场发展日趋成熟、行业自治能力不断增强，在此种情形下，废止《实施办法》具备可行性。因此，拟同步开展《实施办法》的废止工作。

三、修正《广东省公共安全视频图像信息系统管理办法》（以下简称《管理办法》）的必要性和可行性

（一）《管理办法》对规范我省公共安全视频图像信息系统的管理具有积极作用，具有继续实施的现实必要性。近年来，公共场所视频图像信息系统在加强治安防控、处置突发事件、打击违法犯罪、优化城市管理等领域发挥重要作用。《管理办法》主要对公共安全视频图像信息系统的建设、使用和管理作出规定，对于规范我省公共安全视频图像信息系统的建设管理，推动平安广东建设，维护公共安全，保护个人信息安全有重要作用。目前，国务院正在制定《公共场所视频图像信息系统管理条例》，出台后可为公共视频系统地方立法提供直接的上位法依据，我省有必要保留实施《管理办法》。

（二）《管理办法》修正具备合法性和可行性。《管理办法》作为公共安全视频管理方面的省政府规章，在《条例》废止的情况下，有必要对《管理办法》部分条文进行清理修正，确保《管理办法》合法性。一是完善视频图像系统建设范围。根据相关法律法规规定，对《管理办法》第六条公共场所视频图像信息系统建设范围进行修改。二是清理直接援引《条例》条款。《管理办法》第二十八条规定适用《条例》的相关罚则对部分违法行为予以处罚。在《条例》废止的情况下，第二十八条的法律责任无法再引用《条例》的相关规定，故《管理办法》（修正草案）删除了援引《条例》的规定。三是删除公共安全视频图像信息系统拆除备案制度。《管理办法》第十五条规定公共安全视频图像信息系统的使用单位拆除有关设施、设备的应当备案，该备案制度缺乏上位法依据，故本次修正予以删除。《管理办法》第二十六条第一款第二项对此设置的法律责任规定也相应删除。四是因本次修正删除了第十五条，故对条文序号作出调整。
四、后续衔接措施

清理省技防管理法规规章，是在当前建立全国统一大市场、优化营商环境等政策驱动下，参考外省实践经验，推动政府技防管理职能从管理型向服务型转变、从刚性执法监管向推动行业自律转变、从产业管制向产业促进转变、从公安单部门管理向多部门协同转变，以促进技防产业高质量、可持续发展。一是通过构建技防行业标准体系强化后续监管，在国家尚未制定统一技术要求的细分领域，结合我省技防产业地域特色和发展实际，依托“GD/TC95”完善我省技防行业的地方标准体系建设，规范行业技防建设，确保各类工程建设和验收均有标准可依、有章可循。二是继续完善工程质量措施，在政府指导下，由省协会牵头出台我省安全技术防范工程设计方案论证、工程检测、工程验收等相关的行业规范，协会可接受项目建设单位委托组织开展安防工程设计方案论证、工程验收工作。三是推动建立行业自律监督管理机制，成立协调监督委员会，建立申诉和建议的沟通渠道，协调解决行业内部矛盾与纠纷，维护公平竞争秩序。四是加大人才培养力度，由协会向广东省人力资源与社会保障厅申请建立安防专业职称评审委员会，以职业资格评定进一步培育和吸引高素质专业技术人才加入广东安防行业，提高企业创新和竞争能力。


